
《工厂供电》试题（A）附答案

专业：  电气自动化  

试题说明：

1．本试卷满分共计 100分，考试时间 90分钟。

2．本试卷共 3页，六个大题。

题号 一 二 三 四 五 六 总分

分数

一、填空题（共 15 空，每空 2 分,共 30 分）

1．我国规定的“工频”是 50Hz,频率偏差正负      ，电压偏差正负       。

2．衡量电能质量的指标主要有电压、                和波形。

3．高压断路器具有能熄灭电弧的装置，能用来切断和接通电路中           

          和断开电路中                 。

4．短路的形式有： 三相短路，两相短路，单相短路。发生      短路可能性最

大。       短路的短路电流最大，因此造成的危害最大。

5．在三相四线制的接地中性线上，不允许装接               。

6．变压器的零序过流保护接于变压器             的电流互感器上。 

7．计算三相电力变压器额定容量的公式是                     。

8．任何运用中的星形接线设备的中性点均视为                 设备。 

9．变压器在额定电压下，二次侧空载时，变压器           所产生的损耗叫空

载损耗，又称铁损。

10．电压互感器能将         变为便于测量的     V电压，使仪表等与高压隔

离。

11．二次设备是指对          的工作进行监、测量、操作和控制的设备。

二、选择题（每小题只有一个正确答案，请将符合题目要求的选项选出，并将选

项代码填入对应题号的方格内；共 10小题，每题 1 分，共 10 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案

1. 火力发电厂所用的一次能源是(   )。



A. 太阳能     B. 原子核        C. 水            D. 煤

2．某工厂一台 10KV,500KW备用发电机组,该发电机的额定电压是（   ）。

A．10KV        B．9.5KV         C．11KV          D．10.5KV

3．万用表使用完毕后应将旋钮置于（   ）档。

A.电阻档　     B.交流电压最高档 C.电流档         D.直流电压最高档

4．机床上的低压照明灯，其电压不应超过（   ）。

A.110V         B.36V            C.12V            D. 220V

5. 下列电压哪个是低压(    )。

A. 6.3KV       B. 110KV         C. 0.4KV         D. 10KV

6.10KV及 35KV电压互感器的高压侧应选用(   )A的熔断器。 

          B.1              

7. 由各级电压的电力线路将一些发电厂、变电所和电力用户联系起来的一个发

电、输电、变电、配电和用电的整体，称为(    )。

A.电力网       B. 电力系统       C.动力系统      D.联合电网

8．变压器短路损耗试验副边电流应该为额定值的（   ）。

A．1倍         B．0.85倍        C．0.5倍        D．0.25倍左右

9．三相绕组变压器的零序保护是（   ）和保护区外单相接地故障的后备保护。

A.高压侧绕组                     B.中压侧绕组  

C.低压侧绕组                     D.区外相间故障的后备保护

10.变压器的接线组别表明(   )间的关系。 

A.两侧线电压相位                 B.两侧相电压相位 

C.两侧电流相位                   D.两侧阻抗大小

三、多项选择题（每小题有两个或两个以上的正确答案，请将正确答案的标号填

在题中括号内；共 5小题，每小题 2分，共 10分）

1．我国最常用的三相变压器联结组别有（     ）。

A．Y/Y0-12  B．Y/△-11   C．Y0/△-11     D．Y0/Y-12  E．Y/Y-12

2．一般低压线路选择导线截面应考虑的条件是（     ）。

A．电流发热 B．功率损耗  C．电流经济密度 D．电能损耗 E．机械强度

3．变压器空载时的损耗主要包括（     ）。

A．铜损耗   B．功率损耗  C．电压损耗     D．涡流损耗 E．磁滞损耗

4．变压器并联运行的条件是（     ）。

A．变压器的接线组别相同  

B．变压器的容量相等  

C．变压器的负载相同



D．变压器的短路电压相等  

E．变压器的变比相同

5．变压器负荷不变，油温上升其原因是（      ）。

A．电压高 

B．匝间或层间短路 

C．硅钢片绝缘损坏涡流增大 

D．分接开关故障 ，接触电阻增大

E．低压侧局部有短路现象

四、判断题（如果观点正确，请在对应题号的方格内用“√”表示，反之，用

“×”表示；共 10小题，每小题 1分，共 10分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案

1．变压器铁损近似地与变压器所接的电压平方成正比。

2．变压器负载时绕组中的一次电流 I，是由两个分量组成，一个是励磁分量 I0，

用以产生铁芯中的主磁通，一个是负载分量（-I2/K），用以抵偿副绕组磁势对

主磁通的影响。

3．变压器的铁损是不变的，而铜损则随着负载而变化。

4．判断变压器经济运行的依据是负载是否达到额定值。

5．限流熔断器是指在熔件熔化后，短路电流在未达到最大值之前就立即减少到

零的熔断器。

6．电流互感器工作时，若二次开路会产生很高的危险电势，其主要原因是二次

绕组匝数很多。

7．在短路瞬间，短路点附近运行的大型异步电机相当于发电机。

8．利用移相电容进行无功功率补偿时，其电容器一定要接成三角形。

9．一般小接地电流系统发生单相接地故障时，保护装置动作，断路器跳闸。

10．管型避雷器目前只用于线路保护和变电所和进线段保护。

五、简答题（共 4小题，共 20分）

1．电力负荷按重要程度分哪几级?（3分）各级负荷对供电电源有什么要求?（3

分）

答： 

 



2．什么是年度最大负荷 maxP ？（3分）

答

3．供电系统对保护装置要求是什么？ （4分）

答：  

4．电力变压器并列运行必须满足哪些条件?（7分）

答： 

六、计算题（共 2小题，共 20分）

1．某机修车间 380V线路上，接有金属切削机床电动机 20台共 50kW（其中较大

容量电动机有 7.5kW1 台，4Kw3 台，2.2Kw7 台），通风机 2 台共 3kW，电阻炉 1

台 2kW。试用需要系数法确定此线路上的计算负荷。（金属切削机床 Kd=0.2，cos

φ=0.5，tanφ=1.73；通风机 Kd=0.8，cosφ=0.8，tanφ=0.75；电阻炉 Kd=0.7，

cosφ=1，tanφ=0；K∑P=0.95, K∑q=0.97 ）。（12分）

解：先求各组的计算负荷

（1） 金属切削机床组：由题中已知，Kd=0.2， 73.1tan,5.0cos  

（2） 通风机组：Kd=0.8， 75.0tan,8.0cos        

（3） 电阻炉：Kd=0.7， 0tan,1cos  

     

因此总的计算负荷为（取 K∑p=0.95，K∑q=0.97）

P30= 

Q30= 

      S30=

      I30= 

实际工程设计说明中，常采用计算表格的形式，请将上面计算数据填于表格中。

计算负荷

序

号

用电设备组

名称

台数

n

容量

kW
Pe

需要

系数

Kd

cos
tan

kW
p30

var
30

k
Q

AkV
S


30

A
I 30

1
金属切削机

床

2 通风机

3 电阻炉

车间总计
取 K∑p=0.95   K∑q=0.97  



2．有一条采用 BLX-500 型铝芯橡皮线明敷的 220／380V 的三相五线制线路，线

路计算电流为 150A，当地最热月平均最高气温为+30 C 。试按发热条件选择此

线路的导线截面（环境温度为 30 C 时明敷的 BLX-500 型截面为 50mm 2 的铝芯橡

皮线的 I al =163A）。（8分）

    解：(1)相线截面 A 的选择

      

(2)中性线截面 A 0的选择

(3)保护线截面 A PE 的选择

所选线路的导线型号规格可表示为：BLX-500-(   ×  +   ×   +    )。

参考答案

 一、填空题（共 15空，每空 2分，共 30分）

1. 0.2Hz    5％

2. 频率

3．正常工作电流   过负荷或短路电流

4．单相   三相

5．熔断器

6．中性点

7．SN＝ 3 UNIN

8.带电

9.铁心

10.高压    100

11.一次设备

二、单项选择题（每小题只有一个正确答案，请将符合题目要求的选项选出，并

将选项代码填入对应题号的方格内；共 10小题，每小题 1分，共 10分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 D D B B C A B A D A



三、多项选择题（每小题有两个或两个以上的正确答案，请将正确答案的标号填

在题中括号内；共 5小题，每小题 2分，共 10分）

  1. ABC   2. ABE   3. DE  4. ADE   5. BCDE

四、判断题（如果观点正确，请在对应题号的方格内用“√”表示，反之，用

“×”表示；共 10小题，每小题 1分，共 10分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 √ × √ × √ × √ √ × √

五、简答题（共 4小题，共 20分）

1．电力负荷按重要程度分哪几级?（3分）各级负荷对供电电源有什么要求?（3

分）

答：一级负荷：中断供电将造成人员伤亡或在政治上经济上造成重大损失者，以

及特别重要的负荷。双电源供电，必要时增设应急电源。

    二级负荷：是断供电，在政治、经济上造成较大损失者。双电源供电，当负

荷较小时可以专线供电。

    三级负荷：不属于一、二级的负荷。对供电电源无特殊要求。

 

2．什么是年度最大负荷 maxP ？（3分）

答：全年中负荷最大工作班内消耗电能最大的半小时的平均功率又叫半小时最大

负荷 P30

3．供电系统对保护装置要求是什么？ （4分）

答：选择性；速动性；可靠性；灵敏性。

 4．电力变压器并列运行必须满足哪些条件?（7分）

答：（1）变压器的一、二次额定电压必须对应相等。

（2）变压器的阻抗电压（短路电压）必须相等。

（3）变压器的连接组别必须相同。

（4）变压器的容量尽量相同或相近，最大容量与最小容量之比不超过 3：1。

六、计算题（每题 10分，共 20分）

1．某机修车间 380V线路上，接有金属切削机床电动机 20台共 50kW（其中较大

容量电动机有 7.5kW1 台，4Kw3 台，2.2Kw7 台），通风机 2 台共 3kW，电阻炉 1

台 2kW。试用需要系数法确定此线路上的计算负荷。（金属切削机床 Kd=0.2，cos

φ=0.5，tanφ=1.73；通风机 Kd=0.8，cosφ=0.8，tanφ=0.75；电阻炉 Kd=0.7，

cosφ=1，tanφ=0；K∑P=0.95, K∑q=0.97 ）



解：先求各组的计算负荷



（4） 金属切削机床组：由题中已知，Kd=0.2， 73.1tan,5.0cos  

P30（1）=0.2×50=10kW   

Q30（1）=10×1.73=17.3kvar

（5） 通风机组：      Kd=0.8， 75.0tan,8.0cos  

P30（2）=0.8×3=2.4 kW   

Q30（2）=2.4×0.75=1.8 kvar

（6） 电阻炉：       Kd=0.7， 0tan,1cos  

P30（3）=0.7×2=1.4 kW   

Q30（3）=0

因此总的计算负荷为（取 K∑p=0.95，K∑q=0.97）

P30=0.95×（10+2.4+1.4）=13.1 kW

Q30=0.97×（17.3+1.8+0）=18.5 kvar

      S30= AkVAkV  7.225.181.13 22

      I30= A
kV
AkV 5.34

38.03
7.22






在实际工程设计说明中，常采用计算表格的形式，请将上面计算数据填于表格中。

计算负荷

序

号

用电设备组

名称

台数

n

容量

kW
Pe

需要

系数

Kd

cos
tan

kW
p30

var
30

k
Q

AkV
S


30

A
I 30

1
金属切削机

床
20 50 O.2 0.5 1.73 10 17.3

2 通风机 2 3 O.8 0.8 0.75 2.4 1.8

3 电阻炉 1 2 0.7 1 0 1.4 0

23 55 13.8 19.1
车间总计

取 K∑p=0.95   K∑q=0.97  13.1 18.5 22.7 34.5

2．有一条采用 BLX-500 型铝芯橡皮线明敷的 220／380V 的三相五线制线路，线

路计算电流为 150A，当地最热月平均最高气温为+30 C 。试按发热条件选择此

线路的导线截面（环境温度为 30 C 时明敷的 BLX-500 型截面为 50mm 2 的铝芯橡

皮线的 I al =163A）。

    解：(1)相线截面 A 的选择

    由题知环境温度为 30 C 时明敷的 BLX-500型截面为 50mm 2 的铝芯橡皮线的 I

al =163A>I 30 =150A，满足发热条件。因此相线截面选为 A  =50mm
2 。

    (2)中性线截面 A 0的选择



    按 A 0≥0.5A  ，选 A 0=25mm
2 。

    (3)保护线截面 A PE 的选择

    由于 A  >35mm
2 ，故选 A PE ≥0.5A  =25mm

2 。

所选线路的导线型号规格可表示为：BLX-500-(3×50+1×25+PE25)。

《工厂供电》试题（B）

专业：  电气自动化  

试题说明：

1.本试卷满分共计 100分，考试时间 90分钟。

2.本试卷共 3页，六个大题。

题号 一 二 三 四 五 六 总分

分数

一、填空题（共 15空，每空 2分,共 30分）

1．电能生产、输送、分配及使用过程在              进行。

2．一级负荷中特别重要的负荷，除由      个独立电源供电外，尚应增设            ，

并严禁其他负荷接入 。

3．兆欧表测量端的符号是      ，地端符号是      ，屏蔽端符号是 G 。

4．隔离开关只能通断一定的      电流，负荷开关能通断       电流，断路器

能通断正常负荷和短路电流。

5．互感器的功能是                                、扩大仪表、继电器等

二次设备的应用范围、使仪表和继电器小型化、标准化。

6．无功功率的人工补偿主要有            和同步电动机补偿。

7．我国目前采用的中性点接地方式主要有三种： 不接地，            

和直接接地。

8．电力变压器中性点接地属于         接地。

9. 短路电流的计算方法有             、标幺值计算法。

10. 送电的顺序是                                            。

11. 工厂供电的基本要求是          、         、优质、经济。

二、选择题（每小题只有一个正确答案，请将符合题目要求的选项选出，并将选

项代码填入对应题号的方格内；共 10小题，每题 1分，共 10分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10



答案

1．电能生产、输送、分配及使用过程在（  ）进行。

A．不同时间     B．同一时间     C．同一瞬间     D．以上都不对

2.对一类负荷，多由（  ）独立以上电源供电，以保证供电的连续性。

A．两个         B．一个         C．三个         D．两个并联

3．变压器铜损是随（   ）而变化。

A．电压         B．阻抗         C．电流         D．电流平方

4．低电压断路器作电动机短路保护时其动作电流整定应大于等于（  ）电流。

A．正常负荷电流 B．最大负荷电流 C．过负荷电流   D．起动电流 

5．下列设备在工作中属于工作接地是（   ）。

A．避雷器       B．电压互感器   C．电动机       D．变压器外壳

6．用电设备的额定电压一般与所接网络的额定电压(    )。

A．高 5%            B．相同               C．低

5%              D．低 10%

7．变压器绕组匝层间发生故障时主要保护是（   ）保护。

A．速断         B．差动         C．瓦斯         D．过流

8．发生三相对称短路时短路电流中只含有（   ）分。

A．正序         B．负序         C．零序         D．正序与负序

9．中性点不接地系统，当一相故障直接接地，另外两相对地电压为原有电压的

（     ）倍。

A ． 1 倍               B ． 2   倍

            C． 3   倍            D．2倍

10．380/220V系统的三相四线制线路中，中线截面为相线的（     ）。

A ． 0.5 倍             B ． 1 倍

                  C ． 2 倍

                 D．3倍

三、多项选择题（每小题有两个或两个以上的正确答案，请将正确答案的标号填

在题中括号内；共 5小题，每小题 2分，共 10分）

1．变压器在运行时，外部检查的项目检查有（       ）。

A．油面高低                  B．上层油面温度  

C．外壳接地是否良好          D．检查套管是否清洁

E．声音是否正常              F．冷却装置运行情况

H．绝缘电阻测量



2．在变压器继电保护中，轻瓦斯动作原因有（      ）。

A．变压器外部接地            B．加油时将空气进入

C．水冷却系统重新投入使用    D．变压器漏油缓慢 

E．变压器内部短路            F．保护装置二次回路故障

H．变压器内部故障产生少量气体 

3．供电系统对保护装置要求是（      ）。

A．选择性                    B．速动性   

C．可靠性                    D．扩展性      

E．灵敏性                    F．经济性

4．内部过电压分为（     ）。

A．操作过电压                B．切合空长线路 

C．弧光接地过电压            D．工频过电压 

E．工频稳态升高              F．谐振过电压 

H．参数谐振过电压 

5．配电变压器“三位一体”的接地是指（    ）应接在一起，然后再与接地装

置相连接。

A．变压器金属外壳            B．屏蔽接地 

C．避雷器，引下线            D．避雷针引下线 

E．变压器的低压侧中心点      F．防静电接地

四、判断题（如果观点正确，请在对应题号的方格内用“√”表示，反之，用

“×”表示；共 10小题，每小题 1分，共 10分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案  

1．为了合理供电，尽量减少发生高峰和低谷负荷的时间。

2．负荷率是指在规定的时间内有功功率与最大功率之比。

3．型号为 S7—100/10/0.4的变压器可以接在 11KV的线路上运行。

4．变压器阻抗电压是指当变压器一次侧短路时，以额定频率的电压施加另一侧

绕组的端子上并使其流过额定电流时所施加的电压。

5．两台阻抗不同的变压器并联运行会造成阻抗较小的变压器欠载而阻抗大的变

压器过载后果。

6．两台变压器并联运行如果变比不相同，对输出电压没有影响而对变压器本身

有影响。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
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